□田国华

某高中在举行毕业典礼 时,特意把教学楼的保洁阿 姨、宿管大伯和食堂阿姨代 表请上主席台,并邀请其中 的一位阿姨发言。阿姨用夹 杂着方言的普通话完成了紧 张的发言,但是淳朴、真挚、 感人,学生报以热烈的掌 声。随后,学生为他们献花, 并给予深深的拥抱,场面极 其温馨与和谐。大伯阿姨们 也甚为感动,坦言"从来没有 这样的自豪感动过"。

这是一所有温度、有智 慧、有情怀的学校。学校的 这一安排,向学生传递了怎 样的信息呢? 一个人的成长 不易,离不开个人的努力和 教师的培育,同时也离不开 周围一些普通人甚至包括一 些常常被忽视群体所提供的 服务,比如保洁、安保人员。 在学生即将毕业和实现了人 生成长的重要时刻,学校要 告诉你:做一个心怀感恩的 人,做一个铭记过去的人,还 要做一个努力贡献社会的 人。回望成长之路,学生除 了需要感谢教师、亲人和朋 友的教育与引导,还需要感 谢社会上那些最平凡的普通 人给予的服务与帮助。

其实,感谢谁的背后,关 乎的是平等的体恤与理解,本 质上也是一种德性的培养。

德性,即道德品性。《礼 记·中庸》说:"君子尊德性而 道问学。"朱熹的注解是,"尊 德性"即"存心而极乎道体之 大也","道问学"是为"致知 而尽乎道体之细也"。也就 是说,君子既要知道做人的 道理,又能在细节行动中体 现出来。一个有德性的学 生,不仅仅只关注个体的发

展,他会和谐地融入周边的环境与团队之中, 与团队携手登高;一个有德性的学生,不会追 求功利化、速变式的变化,而是能够学会不贪 近功、不求速效的发展,追逐长时段的、持久 的努力与成长;一个有德性的学生,在努力实 现自我价值的同时,还会有强烈的社会责任 感,努力贡献社会,服务国家,助推时代进步。

毕业,意味着成长与发展,而成长发展的 重要内涵是学生心灵的成熟、人格的健全和 道德的完善。经历了一次次毕业的学生,其 实就实现了一次次的蜕变。学生能够越来越 懂事,越来越明理,越来越有责任感。

在某些具有阶段性特征的重要时刻,我 们的确需要一些仪式感,比如安排一次发言, 举办一次献花,观看一次剪影等。让我们的 学生在一次次的仪式中,感受到社会的爱,时 代的爱,进而提升他们对社会、时代和国家的 责任感与贡献力。正如上文提到的这所学 校,经历了如此"仪式"的高三毕业生,在楼道 里留下了"学弟学妹们,帮我们照顾好荣仙阿 姨(楼道保洁阿姨)"的真情告白。

毕业季,我们还可以感谢更多人,也应该 感谢更多人。怀揣感恩社会之心,开启砥砺 奋进之行。

实话·实说

浙江专业报新闻名专栏

点亮最初的红心

我省中小学开展丰富多彩活动庆祝建党98周年

□本报记者 林静远

6月28日,少先队嘉兴市队校第 28期培训班在嘉兴市红船红领巾学 院开班。来自全市各校的48名少先 队干部在该市青少年宫上了一堂特 殊的队课——红船旁的少先队员。 队课邀请上海外国语大学秀洲外国 语学校大队辅导员陈寒英执教。结 合"七一"建党节,陈寒英以"红领巾 心向党""知党爱党"为主题,组织学 生开展手抄报比赛。

"七一"前后,我省各中小学校 纷纷组织学生开展了各类知党爱党 教育活动,从线上到线下,促使知党 爱党教育更有感染力,更贴近学生, 也让党的光辉形象走进每个孩童的 心里。

信息化时代,网络的兴起为学校 知党爱党教育开辟了一条新的途 径。借助互联网开展知党爱党教育 更加丰富多彩,也更具时代性了。在 网上,我省越来越多的中小学校不仅 设置党的知识、优秀共产党员事迹展 示等专栏,而且纷纷利用网络开设微 党课,拍摄微视频等。

"今年'七一'前夕,我们的'红润 童心'党建微课程群上线了。"绍兴市 越城区教育局党建室主任裘志刚 说。该区的党建微课程共54门,270 节小课,涉及党的知识、党的故事和 党的教育三方面,分幼儿园、小学和 中学三个层面。这些上线的课程都 是在当地教育系统组织的微党课比 赛中获过奖的。据了解,今年越城区 明确将党建微课程学习列入教学内 容,要求学校利用团队课、道德与法 治课组织学生学习,把党的知识、党 的故事、党的教育传递到每名学生。 裘志刚说:"成人化的党课对于中小 学生来说难以理解,教师就把这些党 史以讲故事的形式呈现,以学生视 线解读,变得通俗易懂。"借助互联 网传播速度快这一优势,这些微党 课在网络上也可以共享给全省各地

诸暨市牌头镇中心小学成立了 由12名学生组成的"红领巾宣讲 团"。这些学生录制了开展红色主题 班会、讲红色故事等内容的微视频, 通过校园网、家校通、班级OO群等网 络平台集中进行宣传,让全校学生和 家长一起学习。

余姚市梁弄镇中心小学学生制 作了70艘红船模型;慈溪市开发小 学把学生以"童心颂党"为主题制作 的创意作品收集成册……和线上一 样,线下我省各中小学校的知党爱党 教育形式同样也精彩纷呈。他们把 知党爱党教育融入政治、科技、绘画、 体育等各项活动中,庆祝党的生日。

衢州市衢江区实验小学美术教 师制作完成了一本林维雁烈士的图 画书,深受学生青睐。"共产党员林 维雁是我们的校友,也是革命烈 士。"该校党支部书记姜慈龙说,"革 命年代离现在的学生很遥远,学生 不曾知道当年的历史,学校挖掘校 友资源,让学生学习革命烈士事迹, 崇尚英雄。"

湖州市织里镇轧村小学则开展 了"小小红军长征行"活动。活动分 为"飞夺泸定桥""投弹演练""救死扶 伤""红军会师"4个环节。学生聆听 教官讲述飞夺泸定桥的故事后,以最 快速度通过了独木桥,并模仿当年红 军长征,开展抬担架、救伤员模拟等

嘉兴团市委、教育局、少工委面 向中小学校组织的活动则更为立体、 更具新意,他们除了组织队课外,还 通过多种形式组织学生学习领悟 "红船精神"。该市推出了原创儿童 剧《点亮最初的红心》,开发"红领巾 重走一大路"品牌研学活动,组织开 展"红船小讲解","红领巾走读党 史","红船少年心向党"红歌快闪等。 目前,他们正在制订"话说一大,听 00后讲建党故事"的活动方案,暑期 学生将以一大故事为蓝本,结合当 地党史在上海、南京等地开展巡演







巧手剪纸祝福党

为庆祝中国共产党成立98周年,德清县乾元镇中 心小学开展了以"不忘初心、牢记使命"为主题的学生 剪纸作品展,学生们自主创作了许多党建题材的作品, 表达对党的热爱和祝福。

(本报通讯员 谢尚国 摄)

教师为美丽乡村设计纪念品

本报讯(通讯员 葛永锋) 近日,诸暨市学勉中学教师钱 科萍为当地乡村近6000户美 丽庭院和环境卫生示范户设 计纪念品。这些纪念品上面 均描绘了当地乡村美景。

为更好地宣传家乡文化,

钱科萍配合当地政府的美丽 乡村建设,用画笔描绘美丽家 乡。她在2018年申请成立了 诸暨市枫桥镇文创协会,组建 文创团队,带领更多的艺术爱 好者投入到家乡的文创热潮 中。同时,为宣传"枫桥经验",

钱科萍带领学生在"枫桥经验" 的发源地枫源村,描绘平安建 设墙头画,为该村文化礼堂设 计特色纪念品。在去年的枫 桥镇乡贤代表座谈会现场,他 们展示了"家乡美"系列文创产 品和绘画技艺。

学生毕业,教师"定制"藏头诗送别

本报讯(通讯员 郭琳琳) "胡杨大漠剩顽根,瀚海阑干 傲平川。兮叹矢志行更坚,苦 尽甘来舞翩跹。"近日,江山实 验小学六(5)班学生胡瀚兮收

到了一份特殊的毕业礼物,班 主任郑有海为他特别"定制" 的藏头诗。

和胡瀚兮一样,六(5)班 其他学生也都收到了郑有海

的藏头诗。藏头诗里既对学 生的优点表示肯定,又对他 们的未来给予美好祝愿。据 悉,郑有海每天会创作两三

甲南小学 推出258个志愿服务岗位

本报讯(通讯员 薛丛川 缪小飞)暑假刚开始,宁波 市鄞州区云龙镇甲南小学四年级学生郑雨诺就在家长带 领下和社区工作人员一起打扫卫生,向社区居民宣传环保

该校是鄞州区的一所农村学校,为了让学生以主人翁 身份参与校园管理,学会奉献,学校在2017年推出了258 个志愿服务岗。志愿服务岗分为"校园常规志愿队"和"主 题活动志愿队"两大板块。这些岗位由学生自愿报名,一 经推出,不到半天就被一抢而空。

在做好校内红领巾志愿服务岗的同时,学校还号召志 愿者参与社区志愿服务活动。他们在家长带领下打扫街 道、清理垃圾,慰问孤寡老人。在新春,"小小书法志愿者" 服务队走进社区为居民义务书写春联。在宁波客运中心 的"春运温暖回家路"志愿者活动中,志愿者为旅客解答疑 难问题。更有志愿者走向了外省,在安徽省黄山市歙县救 助站陪智障儿童和孤寡老人过年。

现在,学校通过每周培训、考核,以动态管理的形式, 对志愿者服务工作及时总结反馈,在每学年期末评选优秀 志愿者。

药染技艺的探索者

□本报通讯员 陈新森

挑选一块色质白、质地紧的棉布, 裁剪成爱心形状,提取菊花中的色素 进行染色,经过八个步骤,一朵形似菊 花的爱心图案绽放在了眼前。近日, 磐安县冷水镇中心小学80后美术教师 陈佳逸正为学生讲解演示中药染色工 艺流程。学生们被眼前的中药染色工 艺吸引,沉迷在药染的世界里。

磐安是有名的药材之乡。从小在 药乡长大,曾当过专职设计师的陈佳 逸对中药材有着特殊的感情。陈佳逸 在思考,中药可以喝,那能否把它染在 衣服上起到保健作用呢? 几经摸索, 她从传统染色技艺中汲取智慧,尝试 了中药染色技艺,用中药染衣服,打开 了中药保健的另一扇门。陈佳逸说:

"记忆中的染色坊已难觅踪影,我们新 时代的年轻人应让这门古老的技艺得 到传承。"于是,她将丰富的中药材资 源与布料结合,魔幻般地变出一个个

探索药染技艺并非一帆风顺。陈 佳逸经常"泡"在她的药染工作室里, 研究扎染工艺,从大量的书籍、视频、 资料中找寻答案。一次次的调试,一 遍遍的浸染,一字字的记录,她细心观 察,试了不计其数的布料,测试了10多 种中药。为了熟悉中药的特性,陈佳 逸甚至选择了多种常见的中药材开始 在校园的"中药园"里种植。只要有 空,陈佳逸还会去药材市场、田间地头 收集各种药材标本,提炼色素,记录色 彩的变化,做一名称职的调色师。她 把药染工作室办成了集研究、试验、展 示为一体的创新实验室。

用中药染成的衣服不仅穿着舒 适,而且具有驱虫、抗菌、防过敏等保 健效果。目前,陈佳逸已掌握了8种中 药材的染色方法,染了50多套衣服。 用板蓝根染的衣服,有清凉解毒的作 用。用栀子染色的衣物,不容易长痱 子、湿疹。红花染成的织物,能抗紫外 线辐射。身上放一块用艾草染色的手 绢,有驱蚊抑菌的作用。

呆萌的小猪,可爱的喜娃,飞舞的 彩蝶……陈佳逸的中药染色技艺,继 承了传统的扎染工艺,又创新地从中 药材中提取色素,让传统的手工染色 技术在"中国药材之乡"焕发出了新的 气息。根据现代小学生喜欢的元素, 陈佳逸指导学生在造型和图形上进行 了创新。有了新颜色、新图案,陈佳逸

又指导学生把药染技艺融合到家居系 列、装饰系列、工艺品系列设计中,让 药染产品走入千家万户。这几年,她 指导学生制作了茶杯垫子、糖果盒子 等,还组织学生把毕业祝福语染到白 布上,作为毕业礼物。校园里还有一 处陈佳逸设计的"凤楼书院",陈列了 经过药染的草帽、衣服、围巾、围裙等。

虽然小有成就,但陈佳逸并不满 足,她的研究不断向其他中药材品种 延展,对于每种药染衣饰的保健效果, 她觉得有着探寻不尽的奥秘,期待有 权威的科研机构来研测。

"现在药染产品还只停留在我的实 验室里,非常希望今后能开发成文创产 品,出现在磐安的旅游市场上,让广大 游客充分感受到这一充满药乡气息的 传统民间艺术的活力。"陈佳逸说。



毕业季,桐乡市屠甸镇小学六年级学生每人都收到 了一份特别的礼物——一个写满祝福与鼓励的风车。 据悉,这是该校五年级学生利用课余时间亲手做的。他 们还在学校草坪上用200多个风车拼成"奋斗"和"加 油"字样,把祝福送给即将离校的学长。

(本报通讯员 张建锋 摄)